

К 100-летию Сагадата Нурмагамбетова

## ВОИСТИНУ НАРОДНЫЙ ГЕРОЙ



Солдатами не рождаются, гласит народная мудрость. Солдатами становятся, зачастую по необходимости. Таким солдатом стал Сагадат Кожаметович Нурмагамбетов, первый казахстанский генерал армии, Герой Советского Союза, первый Народный Герой Казахстана. Он был не только выдающимся военачальником, но и символом патриотизма, отваги и несгибаемой воли. Первый министр обороны заложил фундамент современных Вооруженных сил Казахстана.

### На фронт

Рано осиротели братья Сагит и Сагадат. Заботились друг о друге, учились в школе, работали в колхозе. О том, как война вошла в его жизнь, будущий воин вспоминал: «В класс вошел директор. Он вяло поднял руку и произнес одними губами: “Ребята, тише, пожалуйста. Война...” То, о чем мы думали, тревожно и горячо спорили, что ненавидели – нагрнуло. Неотвратимое, жуткое, жестокое».

Пришла повестка к Сагиту. Сагадат учился и работал, но всей душой был там, где народ бился с вероломным и жестоким врагом. Через год пришла похоронка на Сагита – старший брат погиб под Псковом. 25 мая 1942 года Сагадату исполнилось 18 лет, и он получил возможность защищать Родину, отомстить за брата.

В 1943-м, по окончании 1-й Туркестанской пулеметной школы, командир пулеметного взвода отдельной пехотной бригады, лейтенант, первый офицер в семье, отправляется бить врага, пройти войну до победного конца.

Боевой и ратный путь Сагадата Нурмагамбетова, в свои 19 лет ставшего командиром пулеметного взвода и через два года освобождавшего Берлин в должности командира стрелкового батальона, во множестве источников описан со всеми подробностями. Из них мы узнаем об участии воинских подразделений под его командованием в освобождении Краснодарского края, Украины, Молдавии, Польши и Западной Белоруссии, в Берлинской наступательной операции.

15 января 1945 года капитан Нурмагамбетов организовал форсирование ротой реки Пилица в районе села Марынки (5 км юго-западнее города Варка, Польша). Рота овладела плацдармом и удерживала его до подхода подкрепления, уничтожив за 2 дня до 120 гитлеровцев и 12 огневых точек.

За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года капитану

Нурмагамбетову Сагадату Кожамбетовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Этот незабываемый момент вручения ему «Золотой Звезды» генерал в своей книге «Лицом к огню» описал так: «Я не мог унять волнение. Очень хотелось, чтобы меня увидели мама, отец, брат Сагит, мои земляки»...

Майор Нурмагамбетов вновь отличился в Берлинской наступательной операции: в прорыве обороны врага на Кюстринской плацдарме, форсировании реки Шпрее, при штурме Берлина. Тогда в уличных боях его батальон штурмом взял 9 опорных пунктов противника, при этом были уничтожены свыше 450 вражеских солдат и еще 1560 захвачены в плен. Батальону довелось участвовать и в штурме здания рейхсканцелярии Гитлера. Сам комбат был ранен в этих боях, представлен к награждению второй медалью «Золотая Звезда». Но в результате приказом командира 99-го стрелкового корпуса награжден орденом Красного Знамени.

### **О душе не забывать**

Наградные листы сухо рассказывают о ратных делах молодого офицера. А если все их собрать вместе, не влезут в папку. Сагадат Нурмагамбетов, как и любой талантливый человек, в своих книгах «Лицом к огню», «Мой передний край», «От огненных лет до суверенной армии», «А в памяти нет тишины» живым языком сумел показать жизнь на передовой линии, где постоянно рядом бродит смерть. И в этом пекле его боевые друзья, молодые и взрослые, мечтая о долгожданной победе, вновь и вновь вступают в очередной бой.

Начальник штаба батальона Сафонов прямо приказал ему дожить до Победы. Командир роты капитан Гурвич поставил перед ним главную задачу: береги своих, уничтожай врага. Гибель этого замечательного человека станет потрясением для нашего героя. Жену рядового Зайцева угнали немцы, а родители погибли в оккупации. У кого-то жена дома, сын в партизанах. Столько людей, столько горьких и неповторимых судеб. Понятно желание этих людей бить врага, поскорее расквитаться с фашистскими гадами. У воинов было такое двустийе, переделанное из лермонтовского «Бородина»: «Два дня мы не были в перестрелке. Что толку в эдакой безделке!»

Вокруг смерть. И вдруг кусочек из мирной жизни: «Тишина. Звезды. В ночное бы, с костром». Перед штурмом рейхсканцелярии: «Жаворонки не умолкали с рассвета до сумерек». Пишет корреспондент фронтовой газеты Калмахан Абдыкадыров, известный наш писатель, в вещмешке которого, помимо солдатского нехитрого скарба – редкие книги на немецком, французском, английском языках, которых нет в Казахстане.

«Старшина Иван Говорун принес баян. Спели “Катюшу”, потом – “На позицию девушка”. Начали выбивать чечетку». Неудивительно, первый министр обороны Казахстана всегда поддерживал и поощрял художественное творчество в войсках. По его непосредственной инициативе и всемерном содействии был организован и стал традиционным фестиваль молодых талантов в погонах «Жас ұлан», созданы фольклорно-этнографический ансамбль «Сарбаздар» и эстрадно-симфонический оркестр.

### **Полвека в строю**

После Победы, в 1949 году, Сагадат Кожамбетович окончил с отличием Военную академию имени Фрунзе, ту самую знаменитую Академию Генерального штаба. Проходил службу на различных штабных и командных должностях: старшим офицером оперативного управления штаба военного



округа, командиром мотострелкового полка, начальником штаба мотострелковой дивизии, начальником штаба Гражданской обороны Казахской ССР, заместителем командующего войсками Среднеазиатского военного округа, первым заместителем командующего войсками Южной группы войск (Венгрия). За это время дважды обучался на курсах Академии Генштаба.

В Советской армии ему были присвоены воинские звания генерал-майор и генерал-лейтенант. В Вооруженных силах Казахстана он заслуженно стал первым генералом армии, как и положено первому министру обороны.

Сагадат Кожаметович награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, двумя орденами Трудового Красного

Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденами «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» 3-й степени, «Знак Почета», медалями, а также орденами и медалями иностранных государств, в том числе – орденом Дружбы, «Богдана Хмельницкого» 3-й степени, «9 сентября 1944 года» с мечами (Народная Республика Болгария), «Крест Заслуги» (Польша). Приведенный мной список наград не полон, конечно. Города Астана, Алматы и Донецк считают его своим почетным гражданином.

Указом Президента Казахстана от 23 мая 1994 года Нурмагамбетову Сагадату Кожаметовичу присвоено звание Народного Героя Республики Казахстан (Қазақстанның Халық Қаһарманы) с вручением ордена «Отан» и медали «Золотая Звезда» № 1.

Именем легендарного генерала названы улицы в городах, созданная для углубленного изучения государственного и иностранных языков, военных дисциплин, а также усиленной физической подготовки Республиканская школа «Жас ұлан» в Астане, а также Алматинское высшее общевойсковое командное училище (Военный институт Сухопутных войск имени генерала армии С. К. Нурмагамбетова).

В отставку он вышел в 1995 году, отдав защите Родины более пятидесяти лет своей яркой жизни. Люди, знавшие его, неизменно отмечают масштаб личности этого незаурядного человека, его сильный характер и умение работать с людьми, человечность и обаяние вкупе с высочайшим профессионализмом и требовательностью.

В этом году мы отмечаем 100-летие со дня его рождения и отдаем дань памяти поистине народному герою.

*Председатель  
ОО «Союз офицеров», генерал-майор  
Махмут Утегенович ТЕЛЕГУСОВ*